

度体系。

在明确各方的权利、义务和责任后，产权交易机构的信息审核责任界限就可以清楚界定。首先，应对国有产权转让的审批流程、竞买方（受让方）资格设定的合法合规性进行实质审核，这对竞买方（受让方）可以产生公信力，同时又可以防止转让方违反程序转让国有资产，防范国有资产流失。其次，应对转让标的信息披露材料的真实性进行查验。产权交易机构的真实性查验，是对转让标的之权属证明文件原件进行查验，是对转让标的各种转让手续是否为原件（或与原件一致）进行查验，并非承担确保信息真实、准确、完整的责任。如存在转让方伪造转让文件或者中介机构未勤勉尽责，致使披露的信息存在虚假陈述或者重大遗漏等情形，受让方完全可以追究转让方和中介机构的责任，其权利仍可以得到保障。

总之，应明确各方的责任边界，建立产权转让者负责、中介服务机构尽责、产权交易机构履责、产权受让人担责的国有产权转让制度体系。而产权交易机构履责，则具体指产权交易机构对国有产权转让的审批程序、竞买方（受让方）资格设定尽到了实质审核的责任，对于转让标的的权属证明文件和中介机构出具的报告尽到了真实性查验的责任，如此，就可以认定产权交易机构履行了产权转让信息审核的义务和责任。

（二）应以区分原则作为制度设计的内外分割线

这里所述的区分原则，是指在产权转让信息审核制度的设计上，应将产权交易机构承担的民事义务和民事责任与造成国有资产流失的内部追责分别界定，区分两种责任的性质，规定不同的构成要件。“32号令”规定，产权交易机构在企业国有资产交易中弄虚作假或者玩忽职守、给企业造成损失的，应当承担赔偿责任，并依法追究直接责任人员的责任。从上述规定可以看出，国有产权交易机构如果履行信息审查职责不尽责，可以被依法追究责任，但应从法律依据和责任主体上，正确区分外部民事责任和内部追责。

总之，在国有产权转让信息审核制度体系中采用区分原则，分别规定对内部负责人员、经办人员的内部追责构成要件和对外承担民事责任的构

成要件，可以在实践中避免相互混淆，有利于制度体系和规则的明确。

（三）应以建立统一标准作为制度设计的目标

1. 建立统一的信息审核制度有助于建立统一的产权交易市场。建立统一的市场是国务院对公共资源交易平台的整合问题提出的具体要求，在现阶段，从产权转让信息审核制度入手，如果在立法层面和各交易所规则层面趋于一致，可增加交易可预期性，避免交易不确定性，这将减少对交易制度的误读，助力统一市场的构建。

2. 建立统一的信息审核制度有助于建立统一的法律框架。企业国有产权的归属特性，决定了更要以特别法的形式加强对其交易的规范。因此应当建立一个科学的特别法体系，不仅有统一的企业国有产权交易法作为明确的法律主干，而且还有其他法规、规章从产权交易的各个方面加以细化规定，从而使这一法律体系疏而不漏，达到健全目的。但从国有产权的整体来看，企业国有产权仅仅是一部分，在此之外还存在行政事业单位国有产权转让。目前，各类国有产权之间没有统一的交易信息审核制度。企业国有产权转让的上位法是《中华人民共和国企业国有资产法》，而政府部门、机构、事业单位持有的国有产权转让的上位法是《行政事业单位国有资产管理条例》。在上位法适用范围不同的情况下，法律和行政法规之间应相互协调，适用相同的信息披露和转让信息审核标准，这样才能消除条块分割，提高国有产权的交易效率，从而在全局实现法律体系的完整统一。

四、结语

虽然国有产权转让信息审核制度仅是国有产权交易制度的环节之一，但以小见大，可以看出国有产权转让制度体系面临的困境。在国有产权转让制度的完善上，由简到难，先完善国有产权转让信息审核制度，建立统一的审核标准，区分内部追责和外部民事责任的承担标准，明确交易各方的权利、义务和责任，可以为国有产权交易市场的统一、国有产权交易制度的立法奠定基础。

□ 编辑 吕岩萍